

深圳：勇担先行示范重任 谱高质量发展新篇

文/林园 图/王磊

岁末年初，城市繁忙依旧。2025年，是“十四五”规划收官之年，也是深圳经济特区建立45周年。1980年深圳建立经济特区，自此勇立潮头，担当起我国改革开放前沿阵地的重任。高质量发展是“新时代的硬道理”。而今，肩负“先行示范”的时代重任，深圳以山海为卷、改革为笔，谱写高质量发展新章。

创新，是深圳闪亮的名片。以创新汇聚澎湃动能，引领高质量发展。回望2024年，深圳牢牢抓住科技创新这个“牛鼻子”，着力提升科技创新“硬核力”、高等教育“支撑力”、产业体系“竞争力”，全方位打造“创新之城”，加快形成具有全球竞争力的开放创新生态。产业，是深圳争先的最强底气。身为中国的“工业第一城”，2024年深圳规上工业总产值、工业增加值蝉联全国“双第一”。去年11月29日，深圳全球招商大会新闻发布会透露，深圳市商事主体总数突破435.95万

户，拥有境内外上市公司574家，国家高新技术企业达2.48万家，专精特新企业达1.08万家，形成大企业“顶天立地”、小企业“铺天盖地”的发展格局。开放，是深圳气质的具体体现。2024年深圳机场口岸出入境人员550万人次，同比增长100.3%，创近五年来新高，位居全国空港口岸前列。民生，是深圳发展的最终落子。2024年，深圳在发展中更加注重保障和改善民生，坚持尽力而为、量力而行，在就业、教育、医疗、养老托育等方面持续发力，在高质量发展中不断增进民生福祉，全力打造共建共治共享共同富裕的民生幸福标杆。

新的一年，新的起点。回望来时路，国家连续3年累计推广深圳综合改革试点48条典型经验，改革先行示范作用显著。迈向新征程，深圳乘着改革开放的时代大潮阔步前行，奋力在推进中国式现代化的伟大实践中走在前列、勇当尖兵。



数读 深圳

2024年，进出口总额达4.51万亿元，时隔9年再次居全国城市首位，其中出口实现内地城市“三十二连冠”。全年查验出入境人员2.4亿人次、增长45.6%，其中入境外国人276万人次，首超广州、北京跃居全国城市第二。机场旅客吞吐量达6147.6万人次，位居全国第四，增长16.6%；货邮吞吐量188.1万吨，居全国第三，增长17.6%。

全年接待游客数量1.85亿人次，增长10.8%；旅游收入2650亿元，增长11.3%。



河套深港创新合作区



深圳前海



深圳前海妈湾智慧港

福田：向“新”聚力勇毅前行 奋楫扬帆逐梦未来

文/郑明达

春潮涌动的福田，处处充满蓬勃生机，一幅欣欣向荣的美好生活图景照进现实，一张接续奋斗的高质量发展蓝图已经绘就。

过去一年，勇毅前行的深圳福田跨越发展、势如破竹，聚焦高质量发展首要任务、硬道理，以时不我待的干劲和闯劲，在大考中交出了一份不负时代的“硬核”答卷——

这是一份彰显实力的“硬核”答卷。

2024年，福田预计地区生产总值跨新的千亿大关，金融业增加值和增速居全市各区“双第一”，规上工业产值增速和增加值增速居全市各区“双第一”，进出口总额、社会消费品零售总额居全省各区（县）“双第一”。

“硬核”答卷背后有内涵：获评广东省“百千万工程”年度考评创先类优秀等次第一名、位居“赛迪投资竞争力百强区”榜首、跻身“2024赛迪百强区”全国前三、获评全市“招商引资优胜区”……

这是一份创新突破的“硬核”答卷。

442项改革任务、154项首批重点改革项目落地；全国首个区县级公共数据授权运营管理办法出台，“高效办成一件事”改革办件量全市第一；“科汇通”试点获全国推广……

“创新福田”的底色越擦越亮。

这是一份活力迸发的“硬核”答卷。

软件与信息服务产业集群成为第三个千亿级新质产业集群；3年内专精特新“小巨人”企业累计增长7.6倍；全社会研发投入136亿元，居全市第一；人工智能算力平台可调度规模超10000P，居全市第一……不断刷新着历史数据的福田，涌动着蓬勃发展的活力和创新创造的热潮。

这是一份温润民心的“硬核”答卷。

国家基本公共服务标准化综合试点经验入选全国典型案例；全国首批、全省唯一通过国家义务教育优质均衡发展区验收；新增10770个学位、2418个托位、300张病床、309个居家社区养老服务驿站……幼有善育、学有优教、病有良医、老有颐养、弱有众扶等民生愿景在福田成为幸福实景。

站在“两个五年”交汇的关键节点，志在高远的福田奋楫扬帆、勇立潮头。“三大新引擎”“三大定位”……一个个谋篇布局的关键词，指引着福田向新聚力、向新突破、向新转型，逐梦“二次创业”新征程，加快全面建设社会主义现代化典范城区和中国式现代化典范城区。



数读 福田

香蜜湖国际风投创投街区3家创投机构上榜全国前10强，上榜数量全国第一；

智能终端产业集群入选国家级中小企业特色产业集群，战略性新兴产业增加值超1000亿元；

组团6家本土时尚品牌走进米兰、巴黎时装周，福田时尚阔步迈向国际舞台；河套深港科技创新合作区引进高端项目超20个、建成专业化园区5个、新增科研空间30万平方米；

新改扩建学校9所，居民健康素养水平连续十年居全市第一，“食神银行”“M餐”公益行动惠及市民20万人次。



湾区时尚总部中心 福田区委宣传部供图



福田红树林自然保护区 福田区委宣传部供图



河套深港科技创新合作区 王磊 摄